

армий «Центр», дезорганизовывали работу транспорта, связи, оттягивали на себя большое количество сил врага для охраны военных объектов, скрывали оперативные резервы врага, поставляли Красной Армии ценные разведывательные данные. С учетом специальных полицейских формирований, не входивших в состав 9 охранных дивизий, общая численность вражеских войск, участвовавших в борьбе против белорусских партизан, летом 1944 года составляла 18 дивизий⁵.

Бессмертные подвиги воинов Красной Армии, партизан, подпольщиков, антифашистов будут вечно жить в сердцах советских людей, всегда будут вдохновляющим примером для новых и новых поколений в их борьбе за укрепление экономической и оборонной мощи нашей Родины, за мир на земле.

¹ См.: Самсонов А. М. Крах фашистской агрессии 1939—1945.— М., 1982, с. 495.

² См.: Шаги великой победы.— М., 1978, с. 275.

³ См.: История Белорусской ССР.— Минск, 1977, с. 426.

⁴ См.: Великая Отечественная война Советского Союза 1941—1945. Краткая история.— М., 1979, с. 361.

⁵ См.: Липило П. П. КПБ — организатор и руководитель партизанского движения в Белоруссии в годы Великой Отечественной войны.— Минск, 1959. с. 197.

А. И. КОЖУШКОВ, М. Ф. ЧУДАЕВ

ЗА ЧЕСТЬ И НЕЗАВИСИМОСТЬ РОДИНЫ (Участие преподавателей и студентов БГУ в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками в годы Великой Отечественной войны)

Нападение гитлеровских захватчиков на нашу Родину прервало мирную работу университета. Профессора, преподаватели, служащие и студенты единодушно выражали готовность отдать все силы, а если понадобится, и жизнь делу защиты Отечества. В партийное бюро, комитет комсомола непрерывно шли коммунисты, комсомольцы, беспартийные с заявлениями о добровольном вступлении в ряды Красной Армии. Уже в первые дни войны 450 студентов и преподавателей ушли на фронт¹.

Быстротечный характер боевых действий не позволил эвакуировать университет. 28 июня 1941 года фашисты ворвались в Минск. Большая часть преподавателей, сотрудников и студентов оказалась в оккупированном городе.

Здание биологического факультета фашисты отвели для своего госпиталя и начали выбрасывать на улицу экспонаты зоологического музея. Преподаватели биофака доцент Е. М. Зубкович, ассистент А. В. Вязович, аспирантка З. Завистович, препаратор А. К. Титок, руками которого было изготовлено большинство экспонатов музея, с риском для жизни перенесли их на Витебскую улицу и спрятали. Сюда же через некоторое время были перенесены часть химиков химического факультета, некоторые пособия географического факультета и уцелевшие от фашистского грабежа книги университетской библиотеки.

Группа Е. М. Зубковича установила связи с Минским подпольным центром, собирала и передавала в Москву сведения о фашистских войсках. В конце июня 1944 года, за несколько дней до освобождения Минска, Е. М. Зубкович, А. А. Вязович и З. Завистович были схвачены фашистами и расстреляны. В подпольную комсомольскую организацию «Андрюша» входил студент университета В. Михневич. Впоследствии он возглавил группу «Виктор», которая активно действовала на Минском заводе имени К. Е. Ворошилова. Студентка географического факультета Н. А. Абрамович создала подпольную группу, члены которой, устроившись работать на нефтебазу, собирали важные сведения и передавали их партизанам и подпольщикам. Жизнь этой славной патриотки оборвалась в лагере смерти Освенцим.

Студент химического факультета Г. Фалевич руководил подпольной группой комсомольцев, которая снабжала Минский подпольный обком КП(б)Б медикаментами, шрифтами и сведениями о фашистах. В мае 1942 года члены группы Г. Фалевича были схвачены фашистами и казнены. В состав подпольной комсомольской организации Минска входили студенты университета С. Гуляев и А. Сума. Они погибли как герои. Одним из руководителей комсомольского подполья в Витебской области

был студент истфака В. Н. Позняк. Он принимал активное участие в партизанском движении, в создании, расширении и укреплении комсомольского подполья.

Не успел эвакуироваться из Минска старейший профессор исторического факультета, член-корреспондент АН СССР Н. М. Никольский. Партизанам вскоре стало известно о бедственном положении ученого в оккупированном городе и они вывезли его в расположение партизанского отряда имени С. Лазо бригады «За Советскую Белоруссию». В партизанском лагере ученому были созданы условия для продолжения научной работы. Не успели уйти из Минска член-корреспондент АН СССР Н. А. Прилежаев и профессор И. А. Ветохин. Они активно участвовали в подпольной работе, были членами группы профессора Е. В. Клумова. Когда над патриотами нависла угроза ареста, партизаны помогли им выйти из города, а затем переправили в советский тыл.

Профессор И. Г. Некрашевич в июле 1941 года стал членом подпольной коммунистической группы, которой руководила М. Б. Осипова. И. Г. Некрашевич выполнял задания по разведке военных объектов, дислокации и перемещению гитлеровских войск, по изысканию боеприпасов, медикаментов и радиодеталей для партизанских отрядов. С 1943 года до освобождения Минска ученый был в партизанском отряде. Активной и бесстрашной связной Минского партийного подполья была преподаватель биофака А. А. Езубчик. Большое количество советских патриотов с ее помощью были переправлены в партизанские отряды. Студентка филфака Л. Костецкая состояла в подпольной организации Полоцка. В октябре 1942 года она была расстреляна. Мужество и стойкость проявил профессор А. Н. Столяров. Он отказался от фашистских посулов и после нечеловеческих пыток был казнен. В составе Минского подполья мужественно боролись студенты исторического факультета З. Коренькова, в Копыльском районе — С. Александрович, в Слуцком — студент физико-математического факультета Ф. Китуневич.

Многие из тех, кто не успел эвакуироваться или вступить в ряды Красной Армии, стали активными участниками партизанского движения. Выпускник физико-математического факультета В. А. Парахневич возглавлял диверсионную группу; при его личном участии подрывники пустили под откос 20 вражеских эшелонов, уничтожили много живой силы и техники врага. Указом Президиума Верховного Совета СССР 15 марта 1944 года Владимиру Алексеевичу Парахневичу было присвоено звание Героя Советского Союза ².

В первые дни войны в Березино студенты истфака супруги Ф. Глинский и В. Витковская создали подпольную группу, деятельность которой началась с приема сводок Совинформбюро и распространения рукописных листовок, сообщавших населению правду о борьбе советского народа против захватчиков. В конце 1941 года при активном участии Ф. Глинского был создан партизанский отряд. В апреле 1942 года по доносу предателя Ф. Глинский был схвачен гитлеровцами. Для его казни фашисты соорудили специальную виселицу. Перед смертью отважный патриот крикнул: «Всех не перевешаете! Нас много, за нами правда, победа!». В. Витковская продолжала дело своего мужа. В 1944 году за несколько дней до прихода Красной Армии она была схвачена гестаповцами и расстреляна ³.

Отважным подрывником в партизанском отряде проявил себя студент истфака А. П. Вашкевич. Студентка географического факультета Н. Лисовец в годы войны возглавила женский партизанский отряд «Родина», действовавший на территории Франции. Заместителем командира партизанской бригады был воспитанник химфака, ныне доктор химических наук С. В. Маркевич, награжденный многими боевыми орденами. Орденами Ленина, Красного Знамени и медалями награжден выпускник университета, профессор И. В. Гуторов. В годы войны он заведовал отделом агитации и пропаганды в штабе объединенных партизанских отрядов Орловской области. Выпускница физмата Н. Л. Федоркович (Правильщикова) окончила курсы разведчиков и была заброшена на оккупированную территорию Белоруссии. Отважная разведчица выполнила все порученные ей задания, спасла от фашистской неволи многих советских людей, за что награждена орденами Отечественной войны и Красной Звезды. Активное участие в партизанской борьбе против фашистов принимали Н. А. Поляк (химфак), Р. В. Плащинская (физфак), В. Ф. Жданович, Н. В. Метельский (мехмат), А. В. Царюк (истфак) и др.

Значительная часть питомцев и сотрудников университета защищали свободу и независимость нашей Родины на фронтах Великой Отечественной войны. Михаил Павлович Котловец после окончания университета был направлен на работу директором школы в Смолевичи, а в 1938 году призван в Красную Армию. Он участвовал в Сталинградской битве, в освобождении Украины и Молдавии, Румынии и Болгарии. Отвагу и мужество проявил в боях под Кировоградом, подбив семь фашистских танков. В начале октября 1944 года на румынско-венгерской границе после гибели командира танкового батальона он принял командование и продолжал выполнять боевую задачу. Батальон уничтожил много живой силы и техники врага, но капитан М. П. Котловец погиб. Посмертно ему присвоено звание Героя Советского Союза⁴. Именем мужественного защитника Родины названы улицы в его родной деревне Лешня и в городе Мозыре. В Лешнянской школе Мозырского района создан музей в честь отважного воина.

И. Н. Лущицкий — воспитанник, а впоследствии профессор университета, был старшим инструктором политотдела дивизии, затем корпуса, лектором политотдела армии. За мужество и героизм, проявленные в боях с немецкими захватчиками, награжден орденами Отечественной войны I и II степени, Красной Звезды и медалями. Выпускник истфака, а затем его доцент и декан П. З. Савочкин воевал на фронте в должности офицера разведки дивизии, затем корпуса. Его ратные подвиги отмечены орденами Отечественной войны и Красной Звезды. Студент истфака, а затем его доцент и декан А. И. Сидоренко воевал под Ленинградом, будучи заместителем командира танкового батальона по политической части, был тяжело ранен. Боевые подвиги Сидоренко отмечены орденами Отечественной войны и Красной Звезды. Политработником в действующей армии был воспитанник истфака, а ныне профессор К. К. Герман, награжденный орденами Отечественной войны и Красной Звезды. Офицером дивизионной, затем корпусной разведки стал аспирант, а ныне профессор университета Г. М. Трухнов, кавалер орденов Отечественной войны и Красной Звезды. Активно боролись с врагом в составе действующей армии ныне академик АН БССР Н. И. Мицкевич, член-корреспондент АН БССР И. Г. Тищенко, профессор И. А. Прусов, доценты В. Ф. Беляев, А. А. Будкевич, А. И. Чирко, А. А. Лабуда, А. И. Левко, И. В. Марченко и многие другие. Воевал на фронте бывший ректор университета В. С. Бобровницкий.

Многие не дожили до дня Победы, пав смертью храбрых в боях с врагом. В их числе студент географического факультета К. Некрашевич, выпускник химического факультета П. Н. Чугунов, доцент геофака В. Е. Зудилин, аспирант геофака Т. С. Столярова, преподаватель истфака И. Ф. Лочмель, преподаватель физмата В. Л. Нисневич, студенты истфака супруги Г. Млотин и Т. Залуцкая. Студент истфака А. Фердер, коммунист, секретарь комсомольской организации, геройски погиб, защищая Москву. Студенты истфака Н. Бобчинский и А. Наливайко, добровольцы-десантники погибли при освобождении Белоруссии. Жизнь студента истфака Л. Сокола оборвалась во время отражения атаки врага под Можайском. Под Ленинградом пали смертью храбрых студенты Н. Кукареко, Б. Довгулевич, И. Капелевич. Секретарь комсомольской организации, студент истфака И. Рыбаков ушел на фронт в первый день войны добровольцем. Разведчик Иван Рыбаков действовал на территории Белоруссии. Он погиб 14 сентября 1943 года⁵.

Мужество, преданность и любовь к социалистической Родине, проявленные студентами, преподавателями и сотрудниками университета в боях с врагами, не забыты. Студенты 70-х годов воздвигли на территории университетского городка обелиск, посвященный «Светлой памяти тех, кто из родного университета пошел на священную битву с фашизмом, и смертью полегли в сражениях, чтобы вечно светило над нашей Родиной солнце свободы». Ректорат и партийный комитет БГУ имени В. И. Ленина приняли решение о создании мемориала в честь тех, кто не возвратился с полей сражений.

¹ См.: Белорусский государственный университет имени В. И. Ленина. — Минск, 1971, с. 33.

² См.: Белорусский государственный музей истории Великой Отечественной войны, инв. № 10987, 14022.

³ См.: Архив музея истории БГУ им. В. И. Ленина, инв. № 3.

⁴ См.: Беларускі ўніверсітэт, 1982, 18 лютага.

⁵ См.: Беларускі ўніверсітэт, 1964, 6 чэрвеня; 6 ліпеня.